

62岁的尹树立是盐山县有名的牛的“妇产科医生”,20多年来每天都忙着为牛授精、接生、治疗——

3万头“试管牛”诞生记

本报记者 吴艳 本报通讯员 王洪胜 摄影报道

10月29日下午4点多,尹树立来到养殖户家中,开始了为母牛人工授精的工作。

只见他用右手伸入牛的直肠掏干净牛粪,然后快速准确地完成整套流程,行云流水,整个人工授精配种过程前后不到10分钟。

也许是过于专注,虽已是深秋,但工作结束时,尹树立额头仍微微冒汗,身上、手上也沾了不少牛粪。顾不得清理干净,他又接到一个养殖户的求助电话,母牛难产,尹树立收拾好东西,立刻出发为母牛接生去了。

“半路出家”

今年62岁的尹树立是盐山县边务镇李郭庄村牛品种改良技术员。

每天在各家养殖户的牛棚间忙碌,对尹树立来说是一种常态了。有些牛是在夜间排卵的,为了不错过最佳配种时机,尹树立晚上也会给母牛进行人工配种。

把手伸入母牛体内触摸卵泡,当地老百姓将这一动作称为“抠牛屁股”。这是又脏又臭又累的活,很多人都不愿意去干。但是通过这种又脏又臭的工作配种改良出来的杂交牛却是老百姓最想要的——生长发育快、骨架大、适应性强、肉质好。

尹树立曾算过,自己一年大概要掏3000次牛屁股。有时是掏牛粪为牛人工授精,有时是给牛治病,有时是给牛接生。

就是这个有些“埋汰”的工作,尹树立一干就是25年。

“其实,我是半路出家的。”尹树立笑着说。年轻时,他是一名裁缝,靠在农村大集上收活加工衣服讨生活。

随着时代的发展,市场上的成衣越来越多,做衣服这一行的生意也不再红火。尹树立一直琢磨着换个行当养家糊口。

1998年,尹树立的哥哥尹树同从吉林返乡定居,给他带来了新的商机。

牛品种改良的配种过程中,需要技术人员,也就是品改员。尹树同在吉林干了20年的品改员,是东北地区较早的一批为母牛进行人工授精的技术员。听哥哥讲起为母牛人工授精的好处后,尹树立的眼睛亮了:这个新技术在沧州一带可是“冷门”,肯定大有可为。

说干就干,尹树立查阅了大量相关资料,请教畜牧部门的有关专家,并积极向哥哥学习母牛人工授精技术。

就在哥俩准备在当地大干一场时,现实却给他们泼了一盆冷水。

当时在盐山,虽然养牛户不少,但乡亲们因没听说过牛还可



尹树立被称为牛的“妇产科医生”

以进行人工授精。

尹树立向乡亲们介绍“试管冷配”人工授精技术,乡亲们却感到不可置信。

尹树立就用三轮车挂上“母牛人工试管冷配”的横幅,走街串巷进行宣传。

每到一处,他就用大喇叭宣传牛品种改良、试管冷配的好处,并承诺母牛配种受孕成功才收费。

一时间,老尹家哥俩要给牛做试管的事成了四邻八乡村民的谈资。

“试管牛”一炮打响

虽然声势打出去了,却依然没有生意上门。

“养殖户根本就不接受,他们担心人工授精不保险,怕冻坏母牛子宫,怕产下的牛犊质量不好。”万事开头难,尹树立只能在本村想办法。

“一个村住着,还是有点信任度的。”尹树立打听到邻居老李家的牛半年多都没受孕,就主动上门去为其排忧解难。

经过检查,这家的牛是因为得了子宫内膜炎才导致的不孕。于是,尹树立将青霉素注入母牛子宫内,为其消炎,并告诉邻居:“母牛20天一个栏期,咱先治好了病,下个发情期,我来给牛人工授精。”

不久后,尹树立再次来到老李家,检查牛“妇科病”已经痊愈,就免费为他家的牛进行了人工授精。

老李家的母牛怀上“试管

牛”的消息不胫而走,乡亲们啧啧称奇,纷纷来老李家看稀奇,打听人工授精的经过。

有些母牛受孕难的养殖户也主动找到尹树立,想试试看。

因为冷冻精液都是选自纯种公牛,所以经过人工授精的母牛产下的牛犊体质明显优于本地牛,品种改良后增加的养殖效益显而易见。

一年下来,经尹树立人工授精改良产下的牛犊,比母牛自繁产下的牛犊体型大、长势快,市场价每头多卖数百元。这下,养殖户看到了“钱”景,找尹树立的人越来越多,盐山周边的养殖户也纷纷打电话给他。“我们开头一炮打响了,再往后就好干了。”尹树立说。

一个笔记本,一支笔,一部手机,一只精液罐,一把输精枪,是尹树立的出行必备。

早期,每当尹树立为母牛人工授精时,牛棚外都会围一圈看热闹的人。“大家还是觉得‘试管牛’比较稀奇。”尹树立笑着说,这些年,人们习惯了这种方式,反而没人围观了。

尹树立麻利地戴上专用长手套,从零下196℃的液氮精液罐中取出冷冻精液,随即将其放入调配好的温水中解冻,几分钟后,再抽取冷冻精液将其注射到母牛子宫内。一整套动作娴熟自然。

尹树立忙活着,也不忘和乡亲们聊着天:“这些公牛的精子都经过了检验,再生出的小牛体格壮着呢!”

忙完一处,尹树立又继续驱车前往下一个养殖户家中。最多时,一天能为20多头牛进行人工授精。

3万多头“试管牛”

“其实,最初干这活时我也有点心里不适应,尤其是掏牛粪会引起生理反应,觉得又脏又累。不过话又说回来,干哪行不辛苦?这工作成就感挺强,看着养殖户家的牛的品种越来越好,收入越来越高,我就觉得特别值。”尹树立目光笃定,满眼希冀。

在尹树立的笔记本上,详细记载着这些年试管冷配的一些数据,牛犊的父本、母本、品种来源、冷配时间等等。

据记录,2020年全年,经尹树立之手人工授精1130头母牛,2021年1340头,2022年1132头,2023年940头。

从1999年到现在,尹树立累计为3万多头母牛人工授精。

“这一行人行门槛不高,但想要做好却很难,也要看个人的悟性。”尹树立说起这些“牛事”来滔滔不绝,“比如,老牛和小牛发情时的排卵时间不太一样,这时候就要靠经验摸卵泡了,当卵泡从硬变软才是最佳排卵期,这时候进行人工授精成功率才最高。”

随着实践经验越来越多,尹树立为母牛人工授精的成功率达到了90%左右。

一次,南皮的一位养殖户刚买了一头牛,约着尹树立上门进行人工授精。尹树立一检查,发现母牛已经怀孕一个月了。当时主人不相信,又找到买家询问,确定母牛曾经和别的公牛关在

一个圈中。这名养殖户佩服地冲着尹树立竖起了大拇指。

这一趟,尹树立虽然没赚到钱,还白搭了油费,但他也替养殖户高兴。

这样的事多了,尹树立的名气越来越大。乡亲们说,他的手跟B超机一样准。

尹树立一检查,就知道牛是否已受孕,具体还有几天能下牛犊。“怀孕40天的牛犊像花生米一样大,两个月的牛犊像手指,三个月的像小老鼠,四个月的像小猫……后面两个月牛犊长得可就快了,出生时,一头牛犊能重百八十斤。”

谈及这个绝活,尹树立谦虚地说:“只是在实践中不断总结出来的一点经验。”

牛的“妇产科医生”

尹树立是一个善于总结经验的人。20多年和牛打交道的过程中,他把自己锻炼成了一位牛的“妇产科医生”。

一个养殖户家中的牛迟迟不发情,向尹树立求助。他一番检查后发现,这是卵巢静止,打排卵针,用些药就可以治。

一个农户家中的牛不孕,尹树立检查后告诉主家:“你这牛是因为肥胖导致输卵管堵塞造成的不孕。”农户问:“怎么治?”尹树立笑着说:“给牛减肥可不容易,你这牛还是别下牛犊子了,卖肉吧!”

由于多年的工作经历,尹树立的本领和人都让养殖户们信服。大家的牛有了“妇科”疑难杂症都会来找他。

其中,尹树立干得最多的就是为难产牛接生。

“这可是个费力气的活。”尹树立说,“有时候为一头牛接生过后,我的胳膊要疼两三天。”

一次,南皮一农户给尹树立打来求助电话:“母牛难产,牛尾巴先出来的。”

尹树立赶过去,经过消毒准备后,手持一根5厘米宽的白布条伸入牛的子宫内。

“布条比绳子好,可以防止把小牛犊勒伤。我需要做的就是把这根布条拴到牛犊的后腿上。牛的子宫内没有缝隙,我的手是硬挤进去的,在里面摸索着系绳子的难度可想而知。”有时候右手累了,尹树立就换左手。

为了练习左手系绳扣,尹树立平时也没少下功夫。现在,他的左手和右手一样灵活。

系上绳子后,尹树立就可以拉动绳子,帮助母牛生产。

因子宫颈扭转造成的牛的难产,治疗起来要更复杂一些,但经尹树立的手,大多也可以转危为安。

虽然只有初中学历,但尹树立一直坚持学习。他说:“活到老,学到老,我们这一行就是在实践学习中长本能的。”